



香港賽馬會慈善信託基金
The Hong Kong Jockey Club Charities Trust
同心同德 齊創高遠 FRONG HIGH TOGETHER



新聞稿

「賽馬會安寧頌」啟動禮暨記者招待會

近年，世界各地對安寧照顧的需求及關注與日俱增，世界衛生組織(2015)估計全球每年共有二千多萬名病者需要安寧照顧，世衛會員國亦於 2014 年 5 月的年度會議中，一致通過各成員國必須強化安寧照顧的動議。在 2014 年，香港便有四萬五千七百一十人死亡，當中大部份由慢性及晚期病患引致，隨著香港進入高齡化社會結構，預計於 2050 年 65 歲或以上長者人口，將佔全港人口比例三成以上，由此推算，香港對安寧照顧的需求愈趨殷切。

香港自 1982 年正式設立紓緩治療服務以來，主要是依靠醫療體系內的十六間聯網醫院所提供。現時，全港超過九成以上市民是在醫院離世，公眾人士對社區安寧照顧的需求日見殷切。經濟學人智庫於去年十月公布最新的「死亡質量指數」調查，顯示本港死亡質量在八十個國家中排名第廿二位，本地安寧照顧服務的質素仍有進步的空間。在各項指標當中，本港在社區參與和關注的分數較低，如何改善安寧照顧服務，令晚期患者和家屬能在社區獲得全面的安寧照顧及支援將是關注重點。

為了推動社區安寧照顧的概念及落實相關服務，香港賽馬會慈善信託基金撥款一億三千一百萬港元，聯同香港大學社會科學學院、香港中文大學賽馬會老年學研究所及五間非政府機構 – 香港老年學會、基督教靈實協會、香港復康會、聖公會聖匠堂長者地區中心及聖雅各福群會，推行為期三年的「賽馬會安寧頌」計劃，計劃將以跨界別團隊和醫社合作的嶄新服務模式，透過舉辦專業培訓和公眾教育等項目，並試行於安老院舍及病人家中，為晚期患者及家屬提供全面的社區安寧照顧，提升他們在人生晚期的生活質素。(詳請可見於附件)

計劃的啟動禮由香港特別行政區食物及衛生局局長高永文醫生、香港賽馬會董事李家祥博士及香港大學校長馬斐森教授擔任主禮嘉賓，其他出席嘉賓包括「賽馬會安寧頌」計劃的合作夥伴、政府部門、醫管局、其他醫療及社福界別的非政府機構，以表達對於在社區推行安寧服務的支持。啟動禮後，計劃的代表與傳媒進行記者招待會。

香港賽馬會董事李家祥博士表示：「『賽馬會安寧頌』的目標是協助改善綜合安寧照顧及提升服務質素，為相關的專業人員提供培訓，以及提高公眾意識，讓長者能夠作出更合適的護理選擇，提升他們於病患晚期的生活質素。」

香港大學社會科學學院社會工作及社會行政學系教授及項目總監陳麗雲教授表示：「計劃的目標是『心安家寧』，透過專業人員培訓、公眾教育、義工關懷和居家安寧服務等工作，創造良

好的社區條件，為晚期患者及其家庭提供身、心、社、靈的關顧，讓患者能與家人共渡生命最美好及幸福的每一天，達致『活得幸福、快樂；走得瀟灑、從容、美麗；留得自在、安然』。」

香港老年學會會長梁萬福醫生指出，本港安老院舍的院友對安寧照顧有高度需求，安老院舍能否提供安寧照顧可某程度反映其院護照顧的質素。計劃將支援安老院舍的各級工作人員提供院舍安寧照顧，及提升他們照顧晚期院友的能力，並協助院友、家人及照護者參與臨終照顧的決定。

香港中文大學賽馬會老年學研究所所長胡令芳教授說：「大部分病人均在醫院走過人生最後一段旅程，此項培訓計劃希望透過改變醫護及社福界人士的思維，加強現行醫院的安寧服務，藉以改善安寧服務的質素。」

「賽馬會安寧頌」計劃於二零一六年一月正式展開，如欲了解有關服務可向各服務主辦機構查詢。

傳媒查詢：請聯絡

香港大學社會科學學院范溢雄先生 (電話：39171204 / 97010777 / 電郵：yhfan@hku.hk)

香港大學傳訊及公共事務處梁菁移小姐(電話：28578555 / 90227446 / 電郵：rhea.leung@hku.hk)

2016年1月8日

~完~